

ПОБЕДА КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 145 (7613)

★ Вторник, 1 августа 1989 года

★ Цена 3 коп.



И наступает час прощания

Позади две недели совместной жизни и работы советских и американских школьников на сургутской земле. Пришла пора расставанья. И эти слезы на глазах Оли Локоть и Табеты Баум говорят о том, какими близкими людьми стали эти юные представители двух великих народов. Никто не знает, встречаются ли они вновь, но есть уверенность, что крепкими узами дружбы связаны советские и американские школьники отныне и на всю жизнь.

Фото Л. Березницкого.

ФОТОРЕПОРТАЖ О ПОСЛЕДНЕМ ПРОЩАЛЬНОМ ВЕЧЕРЕ УЧАСТНИКОВ ПРОГРАММЫ «ДЕТИ — ТВОРЦЫ ХХI ВЕКА» СМОТРИТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ.

СОЮЗНИК ВОДИТЕЛЯ — ОПЫТ

Отлично поработали в июле водители Сургутского производственного объединения пассажирского автотранспорта из бригады, которую возглавляет Виктор Георгиевич Шайлер. График выполнения рейсов — 97,5 процента, при этом водители сумели реализовать абонементных талонов на 11 тысяч рублей.

Обеспечили успех коллектива в основном опытные водители, наставники, имеющие высокую квалификацию: В. Н. Подоляко, А. Ж. Зимин, А. К. Вагизов, И. П. Поздеев, В. И. Семенов. Они сумели сплотить бригаду, сделать ее передовой.

А. РОДИН.



Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

КАКИМ ТЫ БЫЛ...

Все мы с интересом следили за XVI Московским международным кинофестивалем. Но многое еще осталось «за кадром». И вот сейчас как раз та ситуация, когда лучше один раз услышать, чем.. Дело в том, что В. Л. ШАПОВАЛОВ, директор Сургутской райкиносети, и был в числе приглашенных на этот кинематографический форум. Каким ты был, XVI Московский международный кинофестиваль?

— Владимир Леонидович, выдайте, пожалуйста, профессиональную тайну: как вам удалось проникнуть на этот праздник?

— Все очень просто. Как вы знаете, на киностудии имени М. Горького созданы творческие объединения, среди которых и «Зодиак». Сним нас уже второй год связывает творческая дружба. В апреле этого года в кинотеатре «Рубин» состоялась премьера нового цветного двухсерийного художественного фильма этого объединения «Комментарий к прощению о помиловании». Сургутяне приняли участие и в творческой встрече с создателем ленты — режиссером и художественным руководителем И. Туманяном и директором объединения «Зодиак» Я. Каллером. В планах «Зодиака» новые фильмы и встречи. От этого объединения я и получил приглашение на фестиваль.

— Немного об его атмосфере...

— Если коротко — это были дни работы и праздника. Встречи, поездки, просмотры, знакомства.

— В общем-то с этим фестивалем наши кинематографисты связывали большие надежды.

— Да, но многие из них так и не оправдались. Престижным не стал и этот наш фестиваль. Не секрет, что с удовольствием откликаются мировые звезды кино даже на внеконкурсный показ в Каннах. Несмотря на персональные приглашения, не приехали к нам такие звезды, как Ален Делон, Марчелло Мастрояни. В числе тех, кто как-то

спас положение — приехавшие Марина Влади, Доминик Сандо и другие.

— Оптимизма в вашем рассказе, конечно, мало. Но вам виднее. А что же все-таки было нового на этом фестивале?

— Учреждены, например, новые призы, которые станут постоянно действующими. Это три «Георгия»: золотой, серебряный и бронзовый.

— Стилизованный символ Москвы?

— Да, Георгий-победоносец, поражающий дракона. Кроме того, впервые на Московском фестивале отказались от детского и документального кино, и это «облегчение» пришлось по душе и зрителям, и жюри.

— А кто же удостоился «Георгия»?

— Было отобрано двадцать фильмов. Международное жюри, председателем которого был Анджей Вайда, определило судьбы претендентов так: Золотой Георгий присужден итальянскому режиссеру Маурито Никетти за комедию «Похитители мыла». Серебряный Георгий — нашему фильму «Посетители музея» Константина Лопушанского. Это фантастическая трагедия с экологической направленностью. И два Бронзовых Георгия вручены: за исполнение женской роли — актрисе южно-корейского фильма Кан Су Йен, за мужскую роль — Туру Пайло в фильме «Ариэль».

— Кинорынок.. Каким способом на нем пользовалась наша продукция?

— На рынок советские студии выходили впервые. Было продано около 200 картин, и немногим

больше 50 контрактов наши кинематографисты заключили с ведущими иностранными кинокомпаниями.

— А каким нашим фильмам у покупателей был особый интерес?

— К лентам «Маленькая Вера» и «Леди Макбет Мценского уезда».

— Вижу у вас сейчас на столе рекламу: «ПРОК имени Ч. С. Чаплина». Что это за аббревиатура?

— Это профессиональный клуб кинематографистов, созданный два года назад. Его художественный руководитель Юлий Гусман, а президент — кинодраматург Виктор Мережко. Шутили, что ПРОК — будто второй фестиваль: с одиннадцати утра до глубокой ночи в пяти залах киноцентра проходили диспуты, творческие встречи, просмотры. Приходилось слышать, что цена аккредитационной карточки клуба на черном рынке доходила до 500 рублей.

Да, кстати, в это время в Москве активно работал и Всесоюзный клуб общества друзей кино СССР. Его членами являются и сургутяне — Ирина и Михаил Будловские. Они тоже были в Москве.

— Владимир Леонидович, а ваше участие в фестивале как-то отразится на культурной жизни сургутян?

— Наверное, да, если взять во внимание, что уже к осени некоторые внеконкурсные зарубежные фильмы будут показаны в Сургуте и районе. Это будет приурочено к 70-летию советского кино.

Записала Л. БОКОВА.



Земля тревоги нашей

НЕ ИСЧЕЗАЙ, МОЕ СЕЛО!



Давняя истинка — за морем телушка полушка да рубль перевоз, нынче основательно подзабылась. Мы перекачиваем немалые суммы в совхозы юга области, где, как говорят, и палку вотки — зацветет. Понятно, что там и продукция несравненно дешевле обходится, зато в колечку встают транспортно-накладные расходы, уходят стройматериалы и, главное, — отвлекаются силы от развития сельскохозяйственного производства на месте, у нас в районе.

ПОДАРИВ ПАШНЮ СОСЕДЯМ

Необходимо вовлечь в оборот все пустующие земли региона! Такая мысль не однажды звучала на прошлом в мае пленуме горкома КПСС по агропромышленным вопросам. Ведь только один его участник — председатель исполнкома Тундринского сельского Совета А. Н. Карпович — заявил, что Совет сам обеспечивает себя продуктами сельского цеха.

Пожалуй, один только этот Совет и остался в нашем районе, в котором исстари сельчане были заняты земледелием и животноводством. Сегодня можно вернуть к жизни на один десяток гектаров пахотной плодородной земли. В том же Тундрине. Или выше по Обской магистрали — в Локосове, где о былом земледелии помнят лишь старожилы.

Лихо распорядились мы в недалеком прошлом еще с одной земледельческой зоной — Покурским сельским Советом, передав его в подчинение Нижневартовску. После этой административной акции еще некоторое время конвульсионно держалось Локосовское отделение совхоза «Покурский», но вскоре и его не стало.

Хотя немалый пахотный клин мы подарили соседям, у них до Покура и его окрестностей все еще руки не доходят. Так и катится село, когда-то шумное, многолюдное, к печальной части исчезнувших деревень, которые кормили и поили не только самих селя, но и Сургут, Салехард.

СУДЬБЫ ЕЕ ПРОСТОЕ ПОЛОТНО

...Гудит протяжно отвальный гудок, затем второй, третий, и пароход, тяжело ворочая лопастями, набирает скорость. Она невелика, как говорили раньше — до двадцати узлов в час. Поэтому несколько суток идет переход от Тобольска до Покура.

Одна пристань сменяет другую, неизменно, хоть в день, хоть в ночь, на берегу собирается пестрая толпа. Еще бы, лишь ленят этот край связан с «большой землей», только летом, по воде жди гостей и успевай их провожать.

Проехали Сытомино, Тундринко, Алочку. (Пильгино когда-то называлось), Сургут. Здесь самая длинная стоянка — до двадцати часов. Груят в трюмы и выгружают из них в широких матросских брюках грузчики с седлом-подставкой на спине. Могутные из них по два-три ящика Консервов навьючивают. Работают с коротким отрывом.

И вновь — отвальный. Переход идет дальше — в Локосово, Верхнюю Мысовую, Покур. Здесь остановимся, потому что сюда вместе с родителями приехала когда-то наша героиня — учительница сельской школы Анна Николаевна Рогачева.

Это былое, но и до сего времени отчетливо помнит Анна Николаевна, как привезли их семью в таежную глухомань, верст за пятьдесят от Покура, и высадили в ледяной тиши безбрежной тайги. Здесь ее родители с одним топором

в руках наспех мастерили жилье. Но мир не без добрых людей, и тут, в далекой глухи, на помощь гонимым пришли жители, приютив Ань и ее мать. Может, благодаря извечной человеческой солидарности и выжила семья Рогачевых.

Отец с товарищами по несчастью — из высланных с Челябы «кулацких семей» срубили в первый же год нехитре жилье. Назвали этот поселок Погорельском. Туда, по причине мелководья, пароход не доходил. Добирались кто на чем сможет. Но кипела жизнь в Вахлове, Погорельске, Пасоле. Не ищите эти названия на карте района — теперь их нет, исчезли. Осталось лишь село Покур, да и оно уже в составе соседнего, Нижневартовского района.

И не с руки вроде по прошествии тридцати лет писать о нем. Но надо, по-моему, повести все же этот разговор, чтобы не повторить подобного впредь. Потому что очень много говорим и пишем об уроках коллективизации, раскрепощения земледельцев и исчезновении сел, сваливая, между прочим, всю вину на застойные и им предшествующие годы, и не касаясь более поздних дней, современниками которых являемся. А ведь и в них немало промахов и ошибок. К таковым отношу и бесконечное административное деление районов.

Но вернемся к нашей героине. В Покур Анна Николаевна насовсем уже

приехала по распределению вуза — учителем биологии. К ней и родители перебрались, купили домик, и зажили все вместе. Уж и радости-то было у них! Еще бы, их Аня, на долю которой выпало немало неизгод, теперь твердо стоит на ногах, занята любимым делом. Она всегда с душой и желанием приходила в школу. И даже когда заканчивалась последняя четверть, Рогачева не уезжала. С ней оставались и школьники.

Расчудесный огород на пришкольном участке развели преподаватель и ее питомцы в Покуре. Наливались капустные кочаны, зеленели хвостики морковок и свеклы, цвела картошка. Пусть работают в саду, приучаются к труду, мыслила Анна Николаевна. Пусть сами узнают, как растут овощи, какого ухода и догляда требуют. Из-за этого огорода редко куда уезжала Анна Николаевна. Хотя отпуск у педагогов здесь 60 рабочих дней, без выходных и праздников. Зимой, скажу, нельзя — бери летом, как делают многие. Но и тогда не покидала село Рогачева. Летом и отдыхала, и работала.

Так шли-летели годы. Выпорхнув из школы, разлетались ее питомцы. Приходили новые, дети ее первых учеников. Словом, жизнь есть жизнь. И прочными корнями она связала Анну Николаевну. Так что изредка возникший в доме разговор о том, что Ане надо подумать о будущем, она гасила мгновенно. Ведь она стала частичкой жизни тех людей, с которыми жила бок о бок долгие годы.

Была Анна Николаевна педагогом в этой школе, потом стала пенсионеркой. По привычке еще бежала на пришкольный участок, который год от года приходил в запустение. Не из-за нерадивости школьников, в это Анна Николаевна никогда не верила. Отlessness взрослых, которым «торчать» в огороде вдруг стало недосуг.

Легко ли глядеть на дело рук своих, которое зарастает крапивой да чертополохом? Да тут еще передали Покур в новое административное подчинение. Чем при этом руководствовались — бог знает. Только начисто забыли посоветоваться с людьми, как это было принято. Те, кто помоложе, в Сургуте перебрались, ветераны разъехались: кто здесь получил жилье, кто в Нижневартовске.

Тогда-то и Рогачева вспомнила нехитрый отцов совет — вступить где-то в кооператив, подсобрав дежняжек. И писать начальнику телеграмму уже в Нижневартовске. Одно письмо отправила, другое. Думаете, кто-то проснется ее заботами? Ничуть. Да и кому теперь может что сказать ее имя, имя простого педагога Анны Николаевны Рогачевой? Разве дойдут до нее руки? Ведь там, в Нижневартовском районе, она чужая, да и в нашем не своя.

«БЕЛАЯ ВОДА»

Более всего угнетает стойкая тенденция к запустению, к исчезновению села. Признаки его не только в заросших огородах и безжизненной все лето школе. Куда ни кинь взор — всюду беда, с которой душа русской

женщины не может смириться. Помнит Рогачева сколько рыбы привозили промысловики в наводниках, сколько на горбу льда перетаскали, соли Отменную продукцию поставлял Покурский рыболовецкий участок.

Но потом посчитали, что не нужен селу рыбец, свернули его. А теперь, как говорят местные жители, по Покурскому, Ергаку «белая» вода идет Земнаряды перелопатили веками насыпавшийся прунт Кулуегана, в котором рыбных запасов когда-то было не счесть. А в весеннюю пору старожилы поднимались до Ивана Степановича речки и промышляли там, собирали ягоды, шишковали. Все пошло под нож в наши дни, а еще раньше просто забросили Лунгусейский песок, где во-от такие гуляли осетры, нельма, муксуны.

Выходит теперь любитель, рыбак в прошлом (а их немало в Покуре), поставит удочку, как полагается, с наживкой. Ждет, вытащит, глянет — и сердце захолонет. К на живке-то никто не прикоснулся: нет рыбы, извени ее перемазченной «белой» водой.

Когда-то славное, большое село Покур теперь, похоже, доживает последние дни. Покосились плетни, заборы, в сплошные ямы превратились дороги. Не визжат пилы, не стучат топоры. Запустение и на полях: хоть садят картошку, да собирают, как говорится, меньше, чем семян было. Не осталось следов и от зверофермы. А о том, что когда-то здешние поля родили капусту, огурцы, прочие овощи, многие и не знают.

В свое время Покурский Совет, вспоминает Рогачева, был одним из крупных в районе. А как начались административные передряги, потихоньку исчезли Пасол, Вахлово, Погорельск, где стояла срубленная ее родителем изба. Теперь и до Покура доходит очередь. Скрыхих перемен не предвидится, потому что и последние старожилы норовят убраться отсюда всеми правдами — неправдами. Неужели дадим этой скрупой землице покрыться бурьяном и впишем в нашу историю еще одну черную страницу?

Может, кому-то покажется наивным мое предложение, но многие сельчане его поддерживают, — говорила Анна Николаевна. — Вернуть бы Покур в подчинение Сургутского района. Здесь он пустил свои корни, молодые побеги, сюда, в центр переселилось большинство покурян.

Кто знает, какой еще бедой отзовется необоснованное отторжение сел, постоянное перекраивание карты района (впрочем, не только нашего). Это ведь ножом по живому. Рушатся установившиеся связи, сферы деятельности. Как дерево с подрубленными корнями: стоит вроде невредимое, а сохнет, возводя к небу заломленные руки — ветки.

По весне мчится в Покур «метеэр». Судно скользкое, без гудков. Но большинство пассажиров остается в Локосове. Здесь же и садятся многие на обратном пути. Из Покура и в Покур едут единицы. Выходят на кое-как пришвартованный дебаркадер. Случись непогода — трап сбрасывает в

реку, и там он может торчать сутки—две.

До сих пор в Сургуте благополучно работают — и нередко на командных должностях — люди, что с восхитительной легкостью подмакнули решение обкорнать землю прадедов. До сих пор не выветрился из кабинетов советских и хозяйственных руководителей дух безжалостного отношения к малой родине северян — деревням и поселкам, что, словно бусинки, нанизаны на голубую артерию Оби. Скатилась одна — другая, потерялась? Не беда, подумаешь, у нас их вон сколько.

Таким образом отрезаны от нас Аган, Варь-Еган, Новояганск и еще ряд населенных пунктов. Поговаривают, что Нефтеюганск на Угут нацелился, Когалым — на Русскинские Гаворяят, может быть, слухи. Но они беспочвенны, и доказательством тому — история села Покур.

БЕЗ ЛЮБВИ К ЗЕМЛЕ

Недавно вновь, говоря словами поэта, я посетила тот уголок земли — Покурский Совет. Старожилы, ветераны Великой Отечественной с одобрением рассказывали, что возвращают к жизни пашню в Погорельском и в Пасоле.

Проехали, посмотрели, поговорили. Действительно, в бывшем Погорельске, теперь именуемом Курьей, расположилось подсобное хозяйство управления Мегионнефтегазгеологии. Построены теплицы, фермы — не так уж много, а денег при этом вбухали, сколько бы вы думали? Шесть миллионов. Понятно, что все это вольется в себестоимость продукции. Потому что не по призванию — по обязанности живут и работают тут люди. А главное, без любви к земле. Они ее вытюжили на тракторах и крупногабаритных машинах вдоль и поперек, развязав по свету тонкий слой гумуса.

Такое же скопление механизмов и в Пасоле, где исстари, кроме обода на телеге, граблей да косилок, и железа-то не было. Как видим, одними денежными вливаниями дела в сельском цехе не поправить. Надо вернуть земле крестьянина, хозяина. Эта задача и стоит перед нами, только за решение ее мы не беремся, ратуя лишь на словах.

Не проходит обида у покурян и донные на их несправедливое отторжение.

Боялись, что не прокормим себя, — говорит инвалид войны Ф. А. Вояков. — А наши земли могут плодоносить не хуже, чем южные, если б додгляд за ними да уход.

Не к этому ли призывают нас сегодня Продовольственная программа? Однако выполнять ее едем за тридевять земель, отторгая свою пашню без особого сожаления.

И в заключение очень кратко о решении жилищного вопроса А. Н. Рогачевой. После публикации этого материала в Нижневартовске национец-то откликнулся на ее просьбу. Поставили в очередь на получение жилья в Ильинске, микрорайоне — спутнике. Дождется ли ее старая учительница, отмечающая нынче свое семидесятилетие?

**Г. КОНДРЯКОВА,
наш спецкор.
Сургут — Покур.**

Общежитие — наш ДОМ

ПОД БОКОМ У ТРЕСТА

— Что нужно изменить в общежитии?
— Сделать ремонт... Улучшить жилищные условия. Заменить мебель, постелить ковровые дорожки... Чтобы было больше воздуха и чистоты... Чтобы в свободное время в дискоклубе можно было почитать газеты, послушать музыку, поиграть в шахматы и просто поделиться новостями.
[Из анкеты, распространенной в общежитии № 1 треста Сургутдорстрой советом общежития].

В горячий день отправились мы рейдом в единственное благоустроено общежитие Сургутдорстра по улице Губкина, 21. В свое время предполагалось, что это здание будет обыкновенным многоквартирным домом, где поселятся дорожные строители. Но нужда заставила сначала на время, а теперь, наверное, уже и навсегда разместить здесь молодежь, сделать дом общим для их проживания.

Такому решению со-путствовали некоторые архитектурные особенности здания: отсутствие балконов, неправильной формы комнаты, в которых неудобно располагать мебель, драпировать окна. Правда, в горисполкоме все еще надеются вернуть дому первоначальное предназначение. Но выгоды, пожалуй, от этого не будет ни городу, ни тресту. Последний буквально за-дохнется без общежития: куда разместить холостых рабочих, молодых специалистов??!

Впрочем, об этом в другой раз. Цель нашего рейда — посмотреть, как живет молодежь под боком у треста. Заметим: по-разному. Одни уютно обустраиваются, поддерживают чистоту и порядок, как было бы это в собственной квартире.

Конечно, прежде всего мы наблюдали такое в комнатах девушек. Девушки же присудили призовое место по итогам смотро-конкурса на лучшую комнату общежития, подъезда. В ней живут Сария Галиева, Светлана Ковтуненко, Татьяна Даневская.

У ребят подход иной. Одни, хоть и неумело, без женской выдумки, наводят чистоту, но зато сами ремонтируют мебель, комнату: если нужно — и стены побелят, и пол покрасят. То есть чувствуют себя и во временном жилье хозяевами. Честь им и хвала!

Другие, прямо скажем, опустились, обленились, боясь пошевелить и пальцем, чтобы облагородить свою комнату. Поэтому и увидели мы у кое-кого смятые, накрытые покрывалами не первой свежести, кровати, на которые парни могут спокойно лечь не раздеваясь, не снимая обуви. В дверях вместо разбитых стекол (не сами же они выпали!) — фанера. Из крана капает вода — ждут сантехника, чтобы сменил прокладку.

Ну что тут скажешь! Если мужчина не может навести элементарный порядок там, где он живет, остается только по-жалеть его.

Вот откроются парикмахерская, спортивная комната. В профкоме принято решение открыть при общежитии библиотеку. Отремонтирован и вот-вот заработает буфет. Быт налаживается.

Оживление стали проходить различные мероприятия для молодых — дискотеки, вечера именинников, совместные поездки на природу. Часто собирается совет общежития, особенно зимой, решая насущные проблемы о дисциплине, санитарном состоянии комнат, об организации отдыха. Активисты видят помочь от комитета комсомола, администрации треста.

К сожалению, не назовешь частыми гостями в общежитии руководителей, за исключением 92-й автобазы. Хотя график посещений, как и должно быть, составлен. А жаль! Заходили бы Б. Н. Демидов, да и другие начальники, почаще в общежитие, увидели бы своими глазами потоки грязной воды, услышали бы претензии своих рабочих. Не пришлось бы и нам отправляться в рейд и писать этот материал.

Г. ВОРОБЬЕВА,
заместитель секретаря
партикома треста
Сургутдорстрой;

Л. ЛОГУТЕНКО,
заместитель управляющего по кадрам и быту;

Т. СТРУТИНСКАЯ,
наш корреспондент.

Впрочем, далеко не все зависит от самих жильцов. Три шефствующих подразделения — автобаза № 92, управления № 904 и 943 время от времени ведут косметический ремонт внутри и снаружи помещения. Вот и в этот раз, проходя по коридору первого этажа, обратили внимание на свежевыкрашенные стены, побеленные потолки. Однако чем выше, тем меньше следов ремонта. Хотя, как уверили нас, примутся от шефы и за остальные этажи.

На пятом этаже зашли в комнату, где живет Тамара Баранова, председатель совета общежития, и ее подружка. Чай с тортом собственной выпечки придавали бы маленькой кухонке особый уют, если бы, не грязно-желтые потеки на стенах. Что это? Откуда? Девушки печально вздыхают: — протекает крыша. Дело дошло до того, что в соседней комнате во время дождя ночью отмокшая штукатурка с потолка упала на лицо только что вселившейся спящей девушки. Напугала до смерти! И сколько ни бьется совет общежития и комендант — слышат только обещания начальника СУ-943 Б. Н. Демидова. Он настолько вошел в роль, что без замечания выдает заверения на собрании, на идеологической планерке, на дне открытого письма. И нам по телефону в этот день было сказано, что бригада из четырех человек уже собирает материалы и механизмы для ремонта крыши общежития.

А начальник участка Н. Н. Беспалов горячо уверял, что через неделю, максимум через две все будет сделано. И до первого сентября, щедро сыпал Николай Николаевич, будут приведены в порядок комнаты пятого этажа.

Увы! Неделю спустя было все по-прежнему. Наверное, для того, чтобы «замазать» глаза проверяющим, подвезли к общежитию необходимое, но ремонт крыши не начали. Причину, конечно, всегда можно найти. Участники рейда, собственно, не сомневались, что она есть и в этом случае. Удивляет другое: почему и до каких пор руководители будут так безнадежно разбрасывать обещаниями?

Каков же вывод? Из желаний молодежи (помните, в анкете?) многое сбылось. Действует видеосалон, оборудованный с помощью ЦРМИ. Вот

в адрес работников отрасли сейчас раздаются многочисленные и вполне справедливые нарекания. Но объективности ради надо признать, что торговля является своеобразной лакмусовой бумажкой в деятельности министерств и ведомств,

Как вас обслуживают?

НАШ СОБОР ПРЕДЛОЖИЛ ЭТОТ РАССКАЗ О РАБОТЕ ПРЕДПРИЯТИЙ ТОРГОВЛИ, ОРСА НГДУ ЛЯНТОРНЕФТЬ, КОТОРЫЙ С НАЧАЛА ТЕКУЩЕГО ГОДА ВЗЯЛ НЕПЛОХОЙ СТАРТ И ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗАНЕСЕН НА ГОРОДСКУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА. ДЛЯ СПРАВКИ: ПРИ ПЛАНЕ 14.380 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ — ФАКТИЧЕСКИ ТОВАРООБОРОТ СОСТАВИЛ 15.152 ТЫСЯЧИ.

первой необходимости.

В этой связи следует коснуться такого понятия, как авторитет торгового предприятия. Что стоит за ним, из каких составных он складывается? Сами Тамара Михайловна из работы секретов не делает. Наоборот, охотно рассказывает, как нелегко находиться на гребне славы. Это почти ежедневные утомительные поездки в Сургут на базу УРСа. Постоянная работа с товароведами, экспедиторами и шефами для обеспечения бесперебойной поставки в магазин необходимых товаров.

Надо сказать, что весной, когда кое-где стали исчезать соль и спички, магазин № 12 работал стабильно. И даже в жару три холодильные камеры позволили иметь в наличии скоропортящуюся продукцию и регулярно поставлять ее покупателю. Неудивительно поэтому, что участники войны, ветераны труда, многодетные семьи — все просят исполнком посовета закрепить их за 12-м магазином, хотя находится он в стороне, далеко не на бойком месте.

Особые планы весь коллектив магазина связывает сейчас с проходящей в орсе аттестацией рабочих мест и переходом на новые тарифные ставки и должностные оклады.

На общем собрании были внимательно рассмотрены основные принципы перехода на хозрасчет. Самые работники вполне согласны с тем, что заработная плата продавца должна зависеть от присвоенной категории. А для ее получения необходимо обладать соответствующими теоретическими и практическими знаниями.

Правда, предстоящее повышение должностных окладов будет осуществляться с ориентацией на имеющийся фонд заработной платы. Вот почему каждый вынужден был взять в руки карандаш с бумагой и заняться подсчетом собственных расходов. Из практики видно, что много еще рублей теряется при хранении тары, эксплуатации автотранспорта. Наконец, далеко не все возможности используются в увеличении товарооборота, несмотря на постоянное перевыполнение плана.

Руководство орса решило на примере своих лучших магазинов — 12-го и 13-го взглянуть на принцип внедрения хозрасчета в рознице, чтобы потом его распространять на общепит и остальные структурные подразделения. Сейчас здесь завершается аттестация рабочих мест и кадров, что тоже говорит о принципиальном подходе администрации к решению ключевых вопросов, стремлении видеть перспективу.

Н. МАРКЕТОВ,
наш собкор.
п. Лянторский.

АВТОРИТЕТ ТОРГОВОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

выпускающих товары народного потребления. Через магазины реализуется то, что произведено. Выполнение же плана полностью зависит от товарного покрытия. А фактически торговле, ее коммерческой службе приходится изворачиваться, ловить, чтобы найти этот злополучный товар. Правда, по отдельным наименованиям он даже в избытке, а вот спросом у покупателей не пользуется.

Разговоры о переходе учреждений торговли и общественного питания на новые условия хозяйствования ведутся уже давно. В некоторых ре-

гионах накоплен даже определенный опыт. Но поскольку наш государственный экономический механизм в целом работает по-новому не готов, то копировать чей-то опыт, переносить на новую почву не всегда удается.

В орсе НГДУ Лянторнефть решили проводить эту работу поэтапно. Во-первых, сначала упор сделали на модернизацию всей материально-технической базы. В первые годы застройки поселка Лянторского, когда не хватало торговых площадей, стремились во всех магазинах организовать смешанный ассортимент, что создавало определенные трудности при выборе товара. У кассового аппарата обычно возникала длинная очередь, давка.

После реконструкции некоторые магазины стали специализированными: обувь, ткани и трикотаж, одежда, электротовары. В других же сделали перепланировку, которая позволила освободить площади, улучшить рекламу товара, обновить ассортимент.

Жизнь, однако, подсказывает, что, работая даже в стесненных условиях, при наличии дефицита в товарообороте, можно выполнять план и пользоваться при этом почетом и уважением у покупателей. Речь идет о продовольственном магазине № 12, сданном в эксплуатацию в декабре 1987 года. На должность заведующей тогда привлекли Т. М. Родионову, посвятившую более 20 лет работе в отрасли.

Тамара Михайловна в своей деятельности всегда придерживается одного правила: основа всего — люди. Этим она руководствовалась при комплектовании бригад. Работой в фасовочном цехе и складских помещениях стали заниматься в основном новички, не имеющие практического опыта. А вот место за прилавком было предоставлено работникам со стажем. Ведь они в какой-то мере являются своеобразным лицом торгового предприятия.

Между сменами Л. И. Биккузиной и В. П. Ткаченко организовали социалистическое соревнование, не формальное, а с подведением итогов по основным показателям: культура обслуживания посетителей, выполнение производственного плана, наличие ассортиментного минимума и товаров



Высокую выучку, морально-политическую и психологическую закалку демонстрирует в дни летней боевой учебы многонациональный коллектив авианесущего крейсера «Баку».

В походах, где условия максимально приближены к боевой обстановке, вверенная морякам и летчикам техника и оружие действуют безотказно.

НА СНИМКЕ: [слева направо] армянин матрос Зигмунд Микаэлян, азербайджанец главный старшина Явер Джакхангиров, латыш старшина 2-й статьи Айво Блус и русский старшина 2-й статьи Игорь Михайлов.

НА СНИМКЕ внизу: авианесущий крейсер «Баку».

[ТАСС]

Промышленное освоение территории привело к серьезным негативным последствиям и поставило целый ряд проблем. Пагубное влияние хозяйственной деятельности распространяется на территорию охотничьих и рыбных угодий, от состояния которых зависит жизненный уровень 2540 жителей коренной национальности. Нарушение водообмена, загрязнение, лесные пожары приводят к гибели лесных массивов. Сокращается площадь и резко снижается продуктивность охотоугодий, численность ценных видов пушных зверей.

Нарушение миграционных путей рыб при строительстве дорог, переходов трубопроводов, многолетнее загрязнение водоемов нефтепродуктами, промышленными стоками приводит к сокращению рыбных запасов. Снижение улова рыбы по гослову рыбокомбимата составляет 700 тонн. В результате сокращения всех видов промысловых угодий ежегодно происходит вынужденное перемещение жителей коренной национальности.

В целях обеспечения жизненного пространства, сохранения рыбных и охотничьих угодий и развития традиционных отраслей хозяйства, народных промыслов, материальной и духовной культуры коренных народностей, исполнком районного Совета народных депутатов 16 февраля 1989 года принял решение о создании заповедных зон для приоритетного природопользования площадью свыше четырех миллионов гектаров, в том числе: Сургутского леспромхоза 2.866.268 гектаров, Балыкского леспромхоза —

в административных границах Сургутского района площадь земель составляет 10,5 миллиона гектаров. Лесные массивы, луга, богатый и разнообразный животный мир, множество живописных и богатых рыбой ручьев, речек, озер формируют неповторимый облик нашего края.

1.964.586 гектаров сроком на двадцать лет без исключения из состава гослесфонда.

Решением предусматривается исключить из состава лесосыревой базы земли Балыкского леспромхоза на площади 396.854 гектара с общим запасом лесосажений 77.689.560 кубометров и увеличить охранную зону рек Большой и Малый Юган, Тиятты-Яган и верховье

реки Пим до трех километров и запретить в этом районе отвод земель под промышленные объекты на площади 130.500 гектаров.

Заповедные зоны приоритетного природопользования располагаются на территории трех сельских и одного поселкового Совета Сургутского района. Это Угутский сельский Совет в границах территории Совета южнее с. Угут по рекам Большой и Малый Юган, за исключением

Тиятты-Яганского месторождения нефти, Русскинского сельского Совета в севернее д. Рускинская, притока р. Тром-Аган, в том числе верховья р. Энть-Ими-Яган, Тиятты-Яган, Няялонга-Яган, Пой-Ло-Яган и Люк-Яган, район д. Кочевая. По Сытоминскому сельскому Совету определена северная часть территории Совета от д. Дарко-Горшково по р. Лямин с ее притоками, по

Ляяторскому поселковому Юганского заповедника и Тиятты-Яганского заповедника. Руководство традиционных хозяйств все вопросы

В ИСПОЛКОМЕ РАЙОННОГО СОВЕТА

ЗАПОВЕДНЫЕ ЗОНЫ



Совету — верховья р. Пим с притоками Лун-Еган, Ай-Пим, верховья рек Ляркин и Тутлин-Яган с системой озер Унт-Аор, Енри-Лор и среднее течение р. Вать-Яул.

В границах территории приоритетного природопользования находится 15 разведанных месторождений с запасами нефти выше 600 миллионов тонн. Согласно статусу территории приоритетного природопользования для жителей коренного национального населения Сургутского района заповедные зоны находятся в ведении традиционных хозяйств, на которые возложены задачи их развития и сохранения.

Участки земли (территории) постоянного проживания коренных народностей Севера, их недра и водные пространства со своими, находящимися в их пределах природными объектами, изымается из промышленной эксплуатации и предоставляются в безвозмездное и долгосрочное пользование заповедными территориями для проживания народностей Севера.

Запрещается проживание, а также всякая деятельность сторонних предприятий, лиц на данной заповедной территории, за исключением движения по, дорогам и водным путям общего пользования.

Для решения текущих вопросов и определения путей дальнейшего социально-экономического развития заповедных территорий по национальным поселкам, отнесенным к заповедной территории, из числа коренных жителей избираются собранием схода советы старейшин, пользующиеся правом вето. Руководство традиционных хозяйств все вопросы

по заповедной территории должно решать через советы старейшин. По согласованию с советом заповедная территория может ввести платные коллективные и индивидуальные путевки на ограниченное пользование земель для сбора дикоросов, осмотр памятников природы, культуры и искусства. Лица и предприятия, виновные в нарушении режима заповедной территории, привлекаются к ответственности в установленном порядке в соответствии с законодательством СССР и РСФСР.

Аналогичные решения по заповедным зонам были приняты по всем районам Ханты-Мансийского автономного округа и направлены на утверждение исполнкома окружного Совета, после чего будут представлены для утверждения в Совет Министров РСФСР. Но уже сегодня исполнком своим решением запретил дальнейшую хозяйственную деятельность геологов, нефтяников, строителей на закрепленной заповедной территории для народностей Севера.

На основании предложений исполнкома коллекции Главгюменинефтегаза 22 июня 1989 года приняла решение не рекомендовать включение в план XIII пятилетки выход с промышленным освоением и строительством объектов промышленного и хозяйственного назначения на десяти месторождениях, находящихся в приоритетной зоне.

И. КОРОВИН,
зав. отделом
народностей Севера
Сургутского района.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

«Кино, рожденное Великим Октябрьем»

27 августа исполняется 70 лет советскому кинематографу.

Этой дате посвящен ретроспективный показ советских документальных фильмов в кинотеатре «Аврора», который будет проходить с 1 августа по 1 сентября.

Кинопоказ откроется фильмом «На родине Шукшина». Этот фильм рассказывает о жизни и творчестве актера, сценариста и режиссера Василия Макаровича Шукшина.

В показ также включены фильмы, рассказывающие о героях книг А. Гайдара, творчестве актрисы Элины Быстрицкой, о фильмах Ильи Фреза.

А завершится показ фильмом киностудии «Ленфильм» режиссера Е. Мезенцева «Монолог о времени». Эта картина повествует о лучших произведениях советского кино, воплотивших в ярких экранах образах историю нашей страны за 70 лет. В фильме использованы уникальные документальные материалы, фрагменты из лучших художественных фильмов («На пути к Ленину», «Чапаев», «Председатель», «Отец солдата», «Покаяние» и др.) и интервью с деятелями кино.

СПРАВКИ

ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ: (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 6):

По извещению № 877 — главного бухгалтера, машинистов бульдозеров, машинистов автогрейдеров, машинистов экскаваторов, машинистов экскаваторов УДС-114, стропальщиков, грузчиков, дорожных рабочих, водителей, электрогазосварщиков, слесарей по ремонту автомашин.

В службу спецавтотранспорта авиаотряда — начальника эксплуатации, начальника колонны, механиков колонн, экономиста, инженера по БД, в ОКС — ст. инженера, в типографию — переплетчика, начальника типографии, уборщицу, аэродромных рабочих (мужчин), электрогазосварщика (АТБ), электриков всех технических служб,

РАЗНОЕ

Сургутское управление гидромеханизированных работ треста Сургутнефте-спецстрой имеет возможность произвести намыв

штабеля песка в объеме 250—300 тыс. куб. м. в промзоне поселка Ляяторский по договорной цене. Обр.: пос. Белый Яр, ул. Лесная, 19.

Утерянные права тракториста — машиниста второго класса, удостоверение по технике безопасности прошу вернуть за вознаграждение. Звонить по рабочему тел. 6-30-32.

6 августа в 10 часов утра в помещении отдела № 18 по адресу: 30 лет Победы, 33а, к. № 208 состоится собрание членов государственно-кооперативного объединения «Инвест».

Инициативная группа.

Правление гаражно-строительного кооператива № 38 треста Сургутнефтепроводстрой доводит до сведения членов кооператива, что с 31 июля по 12 августа будет проводиться зевоз грунта. Всем, кому необходим грунт, обращаться вправление ГСК-38 по адресу: 8-й промзел, СУ-16 треста СТПС, с 12 до 17.30 в субботу, с 10 до 16 часов кроме воскресенья и понедельника.

Требования к кандидатам на должность начальника автоколонны: стаж работы не менее трех лет в автомобильном транспорте, образование высшее (среднее техническое) автомобильное. Кандидаты долж-

ны представить свою программу, характеристику, личный листок по учету кадров.

Заявления принимаются в службе спектранспорта секретарем конкурсной комиссии до 4 августа 1989 г.

Сургутский газоперерабатывающий завод осуществляет набор и направляет на учебу в СПТУ № 41 г. Нижневартовска по специальности «машинист технологических компрессоров» и «слесарь КИПиА» и в СПТУ № 40 г. Ханты-Мансийска по специальности «машинист технологических компрессоров» для дальнейшей работы в подразделениях завода.

Документы в назанных училищах принимаются до 1 сентября 1989 года. За справками обр. до 15 августа в отдел кадров СГПЗ по тел. 7-23-29. Проеезд авт. № 112 от ост. «НГДУ» до ост. «ГПЗ».

Выражаем глубокую благодарность коллективам завода металлоформ и оснастки, станции переливания крови, друзьям и близким, принявшим участие и оказавшим помощь в организации похорон нашего дорогого, любимого мужа, папы, сына Обухова Виктора Аркадьевича.

Семья Обуховых.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, ответственный секретарь — 2-97-68 транспорта — 6-63-63, писем — 2-97-68 общественная приемная — 7-56-08, директор типографии — 2-92-51, технолог — 2-92-89, бухгалтерия типографии — 2-92-18.